

Секция «Социология»

**Влияние идейно-духовного состояния общества на рождаемость в
Нижегородской области**

Калиницева Ольга Юрьевна

Аспирант

Нижегородский государственный педагогический университет,

Естественно-географический, Нижний Новгород, Россия

E-mail: kalinka200882@mail.ru

Нижегородская область - регион с максимально неблагоприятной демографической обстановкой. По расчетам Орлова А. Ю, в 2008 году она заняла последнее место в Приволжском федеральном округе в интегральном демографическом рейтинге[3]. Это единственный субъект ПФО, где естественная убыль населения была зафиксирована еще в 80-х гг. прошлого века и продолжается в настоящее время. Главной причиной депопуляции в Нижегородской области является очень низкий уровень рождаемости (в 2009 году он составлял 10,6%), который не может обеспечить даже простого замещения поколений из-за высокого уровня смертности(17,5%)[5].

Территориальные различия по уровню рождаемости в области, его динамике за последние годы заставляют обращаться к факторному анализу причин, влияющих на репродуктивное поведение населения и выяснению всех возможных факторов, в наибольшей мере ограничивающих рождаемость и усугубляющих депопуляцию в регионе.

Несмотря на то, что среди множества биологических, социально-экономических, социокультурных факторов очень сложно выявить большую или меньшую степень влияния на рождаемость, некоторые ученые (Бойко В. В., Багдасарян В. Э, Гундаров И А, Сулакшин С. С и др.) указывают на определяющую роль идейно-духовного состояния общества, которое в настоящее время оценивается как кризисное.

Среди проявлений идейно-духовного кризиса российского социума, которые сильно влияют на снижение рождаемости следующие:

- общий уровень преступности (убийства, самоубийства, кражи и другие преступления);
- трансформация института семьи;
- сексуальная эмансипация, феминизация женщин (подмена гендерных ролей);
- восприятие детей в качестве некоего социального препятствия для родителей;
- разводы и незарегистрированные браки;
- нравственная деформация молодежи (сексуализация);
- пропаганда через СМИ свободы человека от семейных уз, мода на однодетную и бездетную семью;
- аборты и т.д

Исследования статистического и картографического и социологического материала показали, что в условиях снижения нравственности, изменения моральных ценностей и жизненных норм в Нижегородской области продолжает нарастать нестабильность традиционных брачных союзов, широко распространяются разводов и нерегистрируемые сожительства. Показатель брачности в 2009 году по Нижегородской области (7,7%) ниже, чем в среднем по стране (в России - 8,5%), а коэффициент разводимости выше (в Нижегородской области - 5,1%, в России - 4,9%)[4,5].

В следствие распространение нерегистрируемых сожительств на высоком уровне в последние годы сохраняются показатели рождаемости вне официально зарегистрированного брака. В 2009 году 8261 детей (22,8%) были рождены вне брака. Несмотря на позитивную динамику последних лет, доля внебрачных детей продолжает оставаться очень высокой, превышая показатель 2002 года (22,5%)[4].

В Нижегородской области выявлены территории с более устойчивым институтом семьи и брака и низкой долей детей, рожденных вне зарегистрированного брака, с высокой долей третьих и последующих рождений. Это юго-восточные районы с распространением татарского населения и сильным влиянием исламских традиций, южные районы с распространением православных святынь (Дивеевский район), а также г. Саров, длительно развивающийся закрытым и изолированным.

В условиях сексуальной эмансипации и феминизации женщин ухудшается их репродуктивное здоровье, снижается fertильный потенциал. Значимым маркером женского репродуктивного здоровья является материнская смертность, уровень которой в 2009 году по Нижегородской области (24,8 на 100 тыс. родившихся живыми) пока еще остается выше, чем аналогичный по РФ (22 на 100 тыс. родившихся живыми). В структуре причин материнской смертности в Нижегородской области все еще преобладают аборты (36,4%)[1].

Уровень абортов в Нижегородской области с 1993 по 2009 год сократился с 81,4% до 26%. Показатель абортов в 2009 году ниже, чем в среднем по России(34,2%)[1]. Однако вызывает тревогу рост абортов у первобеременных. В основном, это девушки в возрасте от 15 до 20 лет с ранним сексуальным дебютом. Доля первобеременных женщин ,совершивших аборт возросла с 1994 по 2008 годы с 7,1% до 9,6%[1].

Высокая доля абортов среди перваобеременных свидетельствуют об особо пагубном влиянии кризиса духовной сферы общества на молодое поколение возрастной группы до 20 лет с неустойчивым мировоззрением, низкой степенью осмыслиения собственного поведения, ответственности за свое здоровье и будущее. Проблема «саморазрушающегося» поведения девушек связанная с употреблением алкоголя, наркотиков, курения, с беспорядочными половыми связями, крайне актуальна, поскольку приводит к необратимым последствиям для репродуктивного здоровья. Так, в Нижегородской области возрасла доля ВИЧ-инфицированных женщин. Если в 1996 году она составляла 14,8 %, то в 2009 году женщин среди ВИЧ-инфицированных насчитывалось уже 39%. Главная причина заражения женщин – беспорядочные половые связи(60% случаев заражения)[2].

Таким образом, снижение нравственности, изменение моральных ценностей и жизненных норм негативно сказываются на процессах воспроизведения населения, снижают уровень рождаемости и усугубляют депопуляцию в регионе.

Литература

1. 1. Медицинский альманах №4(13) ноября с 37-39. И. А. Камаев, Д. Л. Родгопкин, Н. В. Востокова. ГОУ ВПО «Нижегородская государственная медицинская академия. Состояние репродуктивного здоровья как фактор прогноза материнской смертности (на примере Нижегородской области)
2. 2. Мир фармации и медицины. №46(343), 30.11.09. Отчет Нижегородского центра по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями. с 19

Конференция «Ломоносов 2011»

3. 3. Орлов. А. Ю. Сергеева. К. П. Демографическая ситуация в Приволжском федеральном округе: территориальный и этнический аспект: Монография. – Н.Новгород: НГПУ, 2010 г.
4. 4. Статистический бюллетень. Население Нижегородской области на 1 января 2010 года. Территориальный орган Росстата по Нижегородской области
5. 5. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России).